



# “樱花+”：让“流量”变“留量”

大场镇以樱花为媒,打造“可赏可游、可听可看、可品可尝、可研可富”的全链条乡村经济发展新模式

□本报记者 徐丽

为助力西海岸新区打造国家文旅产业融合发展示范区,推动农文旅融合新业态快速发展,4月2日,2024青岛西海岸新区春季文旅产品推介会在大场镇国防教育广场举行,大场镇第二届樱花节作为其中主题板块之一同步启动,为新区文旅产业“一路繁花”注入新活力。

据悉,本届樱花节以“春暖樱花季 幸福大场行”为主题,旨在以赏樱打卡吸引人气,以体验经济、流量经济促进文旅融合,进一步刺激近郊游消费,打造“可赏可游、可听可看、可品可尝、可研可富”的全链条乡村经济发展新模式,助力乡村全面振兴。



大场镇研学游基地樱花主题打卡点



学生们在大场镇国防教育广场进行研学体验。

## 打造新区研学旅游新典范

近年来,大场镇依托本土特色资源,积极探索农文旅融合发展新路径,并在设施配套、互动体验等方面下功夫,努力把“流量”变成“留量”、由“网红”走向“长红”。特别是2023年以来,大场镇坚持以文塑旅、以旅彰文,将镇域内的7处研学点串连成线,搭建起以“工业研学+农业研学+国防研学”为体系的研学游基地。

第二届樱花节启动仪式上,“大场镇研学游基地”正式启用。作为全国农村综合性改革试点试验的重点项目之一,“大场镇研学游基地”将该镇国防教育广场、南辛庄草莓科普基地、盛客隆现代农业研学基地、葛泉庙农耕馆、佳一生物科普基地、绿之舟研学基地等场所串连起来,打造集研学、旅游、农业、工业等多方面元素于一体的综合性研学基地。同时,通过整合资源,开发创新性研学线路和课程,提供多样化的研学体验,以满足不同年龄段学生的研学需求。

值得一提的是,为更好地开展全民国防教育,进一步增强全民国防观念,大场镇对凤凰湾公园进行升级改造,有机嵌入国防教育元素,打造了占地60亩的国防教育广场。该广场建设国防教育主题区、军事武器模型展示区、大场红色记忆区、军事训练广场区等20个板块,配套射击训练、安全培训实操、户外拓展等硬件设施,开设旋转梯、逃生墙、攀岩等10余种特色项目,成为集生态景观、日常休闲、国防教育为一体的重要宣传载体。

构建本土化全域研学体系,推进研学基地市场化运营,突显研学基地辐射带动效应……大场镇通过多元化、多层次体系构建,积极推动研学产业纵深发展。

“在基地打造和运营中,大场镇创新‘研学+强村共富公司’等模式,不仅为本地居民提供了良好稳定的就业机会,同时也给本地餐饮、住宿等相关产业带来了更好的发展机遇。”大场镇副镇长毕玉慧介绍说,下一步,该镇将深度融合多方资源,加快推进“凤凰水街”、湾东农事体验基地、草莓共享庄园等项目建设,打造西海岸新区研学旅游新典范。

## 特色主题活动“樱”你而来

近年来,越来越多的游客从以往“走马观花式”赏花游转变为追求多元消费体验。赏花经济如何进一步绽放,成为各地“春日游”的破题关键。

在此次活动中,围绕樱花品牌打造,大场镇创新文化传播形式,培育多元化樱花业态,持续加热“樱花经济”。

穿越纷纷扬扬的樱花雨,尽情享受春光带来的美好;沉浸式体验樱花主题游园会,参与互动打卡;开启体验农业美学之旅,感受不一样的乡村旅游新场景……一到大场镇,还没看到花,就感受到扑面而来的樱花氛围,形式多样的樱花主题活动让众多市民游客乐在其中。

大场镇以“大场十年·樱为有你”为主题,开展“春知樱觉·悦享文化”人文樱花系列活动,包括大场文学征集、“我把春天读给你听”线上读书活动、抖音短视频大赛、墙体彩绘定向设计大赛、书法以及绘画大赛等,从“诗书画艺”四方面,用文字、声音、绘画等多种形式记录大场的十年变化,留住大场记忆。

同时,为进一步丰富新时代文明实践内涵,大场镇还开展了“青樱志愿者”招募活动,为居民提供义诊、理发、家电维修、反诈宣传等丰富多彩的志愿服务项目;举办“职为你来”人才服务季活动,精准搭建劳务供需桥梁,充分发挥“同富劳务”合作社用工平台作用,组织开展线下用工招聘;邀请驻地部队官兵、现役军人家属、优秀退役军人等观摩国防教育广场,营造双拥共建浓厚氛围。

“为全面提升大场镇吸引力和影响力,推广全镇旅游资源,倡导文明健康的生活方式,我们还将举行‘首届樱花主题健步行’活动。”大场镇人大副主席陈家旭告诉记者,“此次健步行以樱花盛开为契机,将打造集观光打卡、品尝美食、健康运动于一体的‘健身+观光+消费’新模式。”

## “樱花+”赋能乡村振兴

近年来,新区以“花开西海岸”为代表的新型文旅业态逐渐崛起,直接促进了产业结构调整,成为带动经济可持续发展的新增长点。活动现场举办了2024青岛西海岸新区春季文旅产品推介会,大场樱花作为“踏春赏花之旅”的重要一环,逐步进入大众视野,彰显了大场镇农文旅融合高质量发展的决心。

“本届樱花节创新‘樱花+’办节模式,推出田园樱花、产业樱花、人文樱花、时代樱花四个主题,通过‘樱花游园’‘樱花沙龙’‘樱花健步行’等活动塑造整体节庆氛围,有助于本地樱花产业提档升级,推动樱花产业从一产向三产转变,促进农文旅融合发展。”青岛市苗木协会副会长刘吉顺表示。

大场镇拟通过举办樱花沙龙,邀请相关专家学者与企业代表深入座谈交流,分享樱花产业的最新研究成果和成功经验,探讨行业的发展趋势和未来方向,共同推动樱花产业健康、可持续发展。

作为青岛市樱花苗木主产区和销售核心区,大场镇拥有较好的樱花产业资源基础,在山东省乃至全国都具有一定的影响力和知名度。近年来,该镇立足镇域优势产业,出台鼓励政策,以龙头项目为依托,建设了万亩樱花产业区,并逐渐形成了专业的嫁接、起苗、装卸、销售队伍,带动了周边1500余名农民实现了“家门口”就业,形成了苗木产业发展“链条效应”,年销售收入达到1.3亿元。

“此次沙龙将围绕樱花产业发展规划、樱花种植技术、樱花苗木交易等内容进行详细交流,为大场镇樱花产业发展提供新的发展思路。”大场镇宣统委员徐炳阳表示,下一步,大场镇将继续探索以“樱花+”方式,推动樱花种植和美丽乡村建设、镇域景观提升、农文旅深度融合等方面有机结合,实现樱花繁育生产与转型融合发展。

春华律动下,一场由“赏樱经济”引领的文旅盛宴正在大场镇涌动。依托丰富的“樱花”底色,该镇通过精心策划赏花活动,为农文旅融合发展注入强劲动能,描绘出一幅活力澎湃的乡村振兴新图景。